MECCANICA APPLICATA ALLE MACCHINE

Allievi meccanici AA.2016-2017 prova del 17-07-2017

Problema 1.1

Calcolare la velocita di strisciamento tra camma e pi-
attello nell’atto di moto assegnato e rappresentato in
figura utilizzando il teorema dei moti relativi e le terne
assolute e relative assegnate. Il punto di contatto P
tra camma e piattello & un appoggio (i due corpi sono
sempre a contatto tra loro).

In particolare considerando l'eccentricita e = 0.3 m, il raggio della camma circolare R = 0.5 m

e Iatto di moto dove o = 45 deg e & =1 rads™*.

Problema 1.2

Il sistema posto nel piano orizzontale ¢ composto da un
disco, di massa My = 100 kg e raggio R = 0.2 m, in-
cernierato a terra in O e da due slitte che traslano senza
strisciare sul suddetto disco. Le slitte, di massa m =
10 kg e momento d’inerzia J = 0.1 kg m?, sono collegate
tra loro da due molle di rigidezza k = 100 Nm™! men-
tre uno smorzatore di caratteristiche r = 10 Nm™'s
collega una delle due slitte alla cerniera a terra.
Scrivere I’equazione di moto riferita alla rotazione del
disco e calcolare la pulazione naturale wyq e il coefficiente
di smorzamento h.

Problema 2

Il veicolo posto in figura giace nel piano ver-
ticale e si muove in salita su di un piano in-
clinato di un angolo « con legge di moto nota
x,&,%. Il veicolo & costituito da un telaio di
massa m e momento d’inerzia J con baricen-
tro in mezzeria all’interasse [ tra le ruote, da

due coppie di ruote all’anteriore e al posteri-
ore di pari caratteristiche (m,., R, J,, fs), da
un manovellismo incernierato all’asse anteri-

ore e realizzato con manovella, a, e biella, b, entrambi di massa trascurabile e da un pistone di
massa m,, e di sezione circolare con diametro d su cui agisce la pressione del gas p. Considerando
tutte le grandezze geometriche non riportate note e assegnati i valori di posizione, velocita ed
accelerazione del telaio, all’istante considerato, si richiede di:

1. ricavare la velocita e ’accelerazione assoluta del pistone;

2. ricavare la pressione p tale da garantire la legge di moto;

3. eseguire una verifica di aderenza.
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Problema 3

Il sistema di sollevamento rappresentato in R, .J,

figura & azionato da un motore elettrico che

eroga una coppia motrice Cm con A = Motore
15 NmV~! ¢ B = 100 Nmsrad~!. Sul
motore € calettato un volano di momento
d’inerzia J,, = 0.01 kgm? e una trasmis-
sione di caratteristiche 7 = 0.7, n4 = 0.9 e
7 = 0.8 su cui & connessa una puleggia di rag-
gio R, = 1.5 m e momento d’inerzia J, = J,
collegata ad una massa m; e ad una massa (o

me = 10 kg mediante una fune inestensibile.

Tale massa ¢ connessa a terra mediante uno smorzatore r = 0.1 Nsm™" e si trova a strisciare
su un piano inclinato di a = 30 deg dove & presente attrito dinamico f; = 0.4.

1

1. Considerando il sistema dove la massa ms sale con velocita costante v = 2 ms™!, calcolare
my tale per cui, in tali condizioni, il moto sia retrogrado;

2. nella condizione al punto 1 (al valore limite di m; trovato sommare 0.5 kg), nota la curva
di coppia C,, = AV — Bw, calcolare la tensione (V') necessaria per alimentare il motore;

3. dalla condizione al punto 1 viene spento il motore (C,, = 0). Calcolare 1’accelerazione
della massa ms.
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